

# “童心港湾”：让爱停泊

本报全媒体记者 齐美煜 实习生 蔡依霏

画画、踢足球、讲红色故事……在赣州市南康区唐江镇卢屋村“童心港湾”，贴在墙上的数十张照片记录着孩子们的快乐瞬间。一张张稚嫩的脸庞绽放着幸福的笑容，一双双清澈的眼眸闪烁着对未来的憧憬，这是江西共青团“童心港湾”项目启动4年来无数美好片段中的画面。

长期以来，留守儿童备受社会关注。2019年，共青团中央在留守儿童比较集中、具备一定工作基础的12个省(自治区)114个项目村建设“童心港湾”。江西成为首批试点省份之一。

2022年，为进一步巩固“童心港湾”建设试点工作成果，扩大留守儿童受益面，江西深入推进“童心港湾”建设。截至目前，共建设1857个“童心港湾”，直接联系服务留守儿童5万余名。

## 1857个“家”

“一个‘童心港湾’就是一个‘家’。”2021年底，团省委与省文明办、省民政厅、省乡村振兴局等单位组成联合调研组，就加强留守儿童关爱帮扶工作，赴全省20多个县(市、区)100多个村开展专题调研，团省委青年发展部部长葛李保参与其中，感受颇深：此次专题调研将“童心港湾”项目建设引向一个更广更深的思考维度。比如建设“童心港湾”，依靠共青团的单打独斗是不够的，要从儿童视角出发，考虑留守儿童在不同成长阶段的不同需求。关爱留守儿童是一项长期工程，需持续开展精准、有效的关爱工作。

谋定而后动。2022年3月，团省委等四部门联合印发《江西省深化童心港湾关爱农村留守儿童工作项目的实施方案(2022-2024年)》，将一个个“金点子”变成具体措施；积极争取各级党委组织的大力支持；实现项目运行科学化，队伍建设专业化，项目开发、募资、执行、评价全链条标准化管理；尊重基层首创，鼓励先行先试……此外，团省委本级承担700个“童心港湾”建设任务，示范带动市县乡团委、



近日，在鹰潭市龙虎山上清镇沙湾村“童心港湾”，童伴妈妈指导孩子们做游戏。本报全媒体记者 陈昱摄

省直单位团组织、省属高校团组织共同推进“童心港湾”建设。

上下联动，多方合力，1857个“童心港湾”像一颗颗蒲公英的种子，深深扎根赣鄱大地。“我们致力于让这个‘家’越来越温暖。”葛李保介绍，在三年试点的基础上，江西进一步优化“童心港湾”服务内容，扩充服务力量。在亲情陪伴、情感关怀、自我保护、励志教育等方面服务的基础上，充分利用江西丰富的红色资源，加强留守儿童红色教育；积极打造以童伴妈妈为主、社会力量为辅的“1+N”“童心港湾”服务队伍。

## 做一个称职的“妈妈”

童伴妈妈是距离留守儿童最近的人。46岁的刘莲娟是吉安市泰和县螺溪镇保全村“童心港湾”的一名童伴妈妈。2019年，泰和县打造“童心港湾”项目，有幼教经验的刘莲娟主动报名应聘。当年11月，她就与来自12个省(自治区)的百余

名童伴妈妈在四川成都参加共青团“童心港湾”项目培训班，学习如何给留守儿童当一个称职的“妈妈”。

留守儿童大多敏感脆弱，该如何走进他们的内心……培训归来，刘莲娟从未停止过思考。随着岗位实践经验的不断积累，她更加笃定，当好童伴妈妈，付出真心还不够，还要有科学的方法，把心里的爱用孩子们能理解的方式表达出来。2019年以来，刘莲娟在“童心港湾”组织开展了近百场丰富多彩的活动，上百次针对性家访。在她的关爱下，许多孩子从不善沟通、孤僻内向，变得活泼开朗、爱交朋友。

与刘莲娟一样，来自赣州市南康区的卢婕也是一位为受守护的童伴妈妈。

“我希望成为一束温暖的光，照亮童心。”卢婕讲述了这样一个故事：12岁的小希性格内向，最初害怕来“童心港湾”。我通过家访了解到，小希来自离异家庭，父母双方都组建了新的家庭，爷爷奶奶对她的照顾也有限。我主动邀请小希来“童心

港湾”担任图书管理员，让她在帮助他人中获得归属感和成就感。渐渐地，小希变得开朗活泼了，现在，她会主动和老师同学打交道，甚至还主动报名参加了运动会。

在江西，像刘莲娟、卢婕这样的童伴妈妈还有很多，她们张开自己温暖的双臂，为留守儿童撑起一片蓝天。为选配好童伴妈妈，团省委建立了“一把尺子”选聘、“一本册子”记录、“一张卷子”考核的“三个一”工作机制。此外，建立激励机制，对童伴妈妈进行月度考核和年度考核，并给予相应的工作补贴。

## “童心港湾”建设任重道远

经过数年探索实践，“童心港湾”爱的种子已经在广大留守儿童心中生根发芽。然而，继续深入推进“童心港湾”建设，还面临诸多困难。

记者采访了解到，全省1857个“童心港湾”每年运行经费高达四千多万元。目前，项目运行经费主要来源于团省委发动各级团组织筹集的社会资金，缺乏稳定的资金来源。“我们正联合相关自媒体平台，畅通公益筹款渠道，希望发动更多爱心人士参与关爱留守儿童中来。”负责“童心港湾”项目筹款任务的江西省青少年发展基金会理事长毛鸿山说。

“项目建设过程中，童伴妈妈的选聘是重中之重。然而，选配优秀的童伴妈妈比较困难。”省“童心港湾”项目办管理服务组负责人孙蔚介绍，下一步，将大力加强业务培训，不断健全考核评价机制，积极打造一批有爱心优秀的童伴妈妈队伍。

令人欣喜的是，一些基层团组织也开始探索“童心港湾”项目长期运行模式。共青团南康区委创新探索“童伴妈妈+学校+企业+公益伙伴”新模式，截至目前，全区“童心港湾”建设点共链接12所学校、45家企业、35个公益伙伴。“‘童心港湾’的建设不仅需要童伴妈妈的力量，来自社会资金的支持和帮扶也是长期运转的重要一环。”共青团南康区委书记何鹏鹏说。

# 打通法律服务群众“最后一公里” 全省两万余个村(居)配备法律顾问 覆盖率达96%

本报讯(全媒体记者钟珊珊)村(居)法律顾问是打通法律服务群众“最后一公里”的重要载体。近日，我省出台《江西省村(居)法律顾问工作指引》，进一步规范村(居)法律顾问服务工作，提升村(居)法律服务水平，助力村居法律服务从“有”到“优”。

据了解，早在2014年，我省就把村(居)法律顾问纳入法律顾问建设的“大盘”。近年来，各地采取灵活多样的方式建立健全村(居)法律顾问制度，目前全省20887个村(居)中已有20052个村(居)配备了法律顾问，覆盖率达96%。从修订村规民约，到开展普法宣传，再到代理法律援助案件，小小村(居)法律顾问发挥了不小的作用。

南昌县蒋巷镇柏岗山村村民黄某深有感触。两年前，他在工作中突发疾病导致瘫痪，起初用人单位和劳务派遣单位都不愿支付相关治疗费用。就在黄某一筹莫展之际，村法律顾问、江西求正沃德律师事务所律师赵超多次深入用人单位实地调查，查阅相关录像资料，收集有利证据，最终经劳动仲裁、法院诉讼等程序，帮助黄某维护了合法权益。

自2016年以来，全省村(居)法律顾问协助村(居)委员会起草、审核、修订村规民约和其他管理规定4.5万件次，参与调解矛盾纠纷6万件次，开展普法宣传活动12万次。

“随着村(居)法律顾问工作的深入推进，人员力量不足、服务方式单一、考核评价缺失等因素一定程度上也影响了村(居)法律顾问作用的发挥。”省司法厅律师工作处副处长钟玮告诉记者，此次出台的《工作指引》对村(居)法律顾问的聘任条件、工作职责、服务方式、行为准则、考核评价等进行了全面规定。

永修县全县律师、基层法律服务工作者人数有限，之前每名律师、基层法律服务工作者往往要承担10余个村(居)的法律顾问工作。面对村(居)法律顾问人员力量不足的状况，该县根据《工作指引》，吸纳了司法局、基层司法所、法律援助中心、公证处等部门工作人员，成立村(居)法律顾问团。目前，该县共有19名司法局机关和司法所干部、2名公证处工作人员、4名法律援助中心工作人员加入法律顾问团。

随着乡村振兴战略的深入实施，村办企业越来越多。《工作指引》将“为村(居)企业进行‘法治体检’”等内容纳入村(居)法律顾问服务范围，引导企业依法合规经营，帮助防范化解风险。此外，《工作指引》明确提出对村(居)法律顾问工作成效等进行考核，考核结果作为法律顾问是否续聘的重要依据。

## 致富好门路



正是羊肚菌收获的季节。2月17日，广昌县头陂镇羊肚菌种植基地，近百名采菇工人正在抢抓乡村振兴的“致富伞”。本报全媒体记者 徐立鸣摄



## 护好“水塔”

2月18日，宁都县洛口镇梅江灌区团结水库，乡级河长办工作人员驾驶舟艇开展巡护作业。近年来，宁都县全面推行河长制，定期开展河湖沿线、水库源头监管巡护行动，合力守护梅江灌区“水塔”生态。特约通讯员 朱海鹏摄

## 永葆“幸福湖”

# 科学管控“生命之水”

本报讯(全媒体记者杨碧玉)“由于前段时间集中下雨，目前保护区内的碟形湖水位回升，水面面积变大，暂不需生态补水。”2月17日，江西鄱阳湖国家自然保护区管理局宣教科科长万松贤告诉记者。

鄱阳湖是季节性吞吐型湖泊，其强烈的年内水位波动形成枯水期和丰水期。每年11月至次年3月枯水期，鄱阳湖湖盆区内洲滩之中就会显现碟形湖。丰水期鄱阳湖一片汪洋，碟形湖融入主湖体。当鄱阳湖水位下降到一定程度，碟形湖依次显露，形成“湖中湖”的独特景观。据统计，鄱阳湖主湖区分布共102个碟形湖，为湿地生态系统发育提供了优越的环境条件，特别适宜浮游动物、漂浮植物、水生植物、底栖生物和鱼类、鸟类的栖息。因此，科学管控碟形湖水位，就是守护鄱阳湖的“生命之水”。

“我们会不定期召开栖息地地管委会，针对当下碟形湖的水位、鸟情，跟往年同期情况对比、分析，进行碟形湖水位管控综合研判后，再进行水位调整。所以，碟形湖水位管控方案不是一成不变的。今年，我们已召开3次会商。”鄱阳湖保护区管理局相关负责人表示，如果碟形湖水位平稳，则一个月左右会商一次，如果水位变动频繁，则加密会商次数，必要时会邀请国内外专家参与，共商科学、合理的管控方案。

去年，鄱阳湖持续干旱，较往年提前100多天进入枯水期。鄱阳湖保护区管理局对提前到来的枯水期做出预警，并开展碟形湖专项巡查，立即关闭保护区核心湖大湖池和沙湖的控水闸，对两个碟形湖的矮围进行维护抢修，提升保水能力。在发现多个碟形湖提前失水裸露，水生生物岌岌可危后，立即组织湿地生态、候鸟、江豚、鱼类及水文方面的专家，到湖区实地调研。结合专家意见及实际情况，科学指导沿湖各地，通过关闭蓄水、修闸保水、开渠引水、河道抽水等方式，落实生态补水超610万立方米，局部地区候鸟及水生植物、鱼类所需水源得到有效补给。

监测调查结果显示，当前鄱阳湖候鸟主要集中在去年底采取了生态保水、补水、营建候鸟食堂等措施的湿地区域和天然湖区、河道、沟岔等存水区域，而部分干涸的碟形湖候鸟数量急剧下降。这充分表明，给碟形湖生态保水补水是维护鄱阳湖生态多样性的必要举措。

2023年，鄱阳湖保护区管理局将完善保护区内碟形湖水位自动监测系统，并对各碟形湖的控水设施进行加固、补缺、修缮和重建，加强对水位的实时监测，提高各碟形湖的保水能力。同时，根据候鸟和水生动植物的实际需要，按照“一湖一策”制定水位调控方案，科学调控碟形湖的水位，适时为候鸟、水生动植物等繁衍栖息提供必要的生态需水量。



2月17日，新余市渝水区界水乡炭山口生态养殖基地，饲养员正在给藏香猪喂食。目前，该基地藏香猪出栏100余头。本报全媒体记者 张翰林摄